

CHENGSHI·CHENGZHANG

跬步承千钧,明烛映穹苍

■平湖中学高二(3)班 徐一丁

我喜我生,独丁斯时。岁月淘尽烽烟,精神泽被山河。老舍笔下宝庆对孩子那沉默的守护,饱含温情;艾青“嘶哑的喉咙”为炽爱土地发出呐喊,充满热忱;穆旦“带血的手”进行无畏抗争,尽显刚毅。正是这温情、热忱与刚毅,勾勒了民族之魂的轮廓,彰显了家国情怀的脉络。此精魂如暗夜明烛,当由我辈青年以跬步之积、燃心之火承续践行。

这烛照千古的精神传承,从不苛求完美的容器。它深藏于无数平凡脊梁的缄默支撑,激荡在万千嘶哑喉咙的赤诚呐喊,烙印在代代带血手掌的无畏托举——恰是无数平凡身躯以残缺之姿、微薄之力,在历史断崖处擎起不灭的火种。当今复兴之路,千钧重任悬于青年

之肩。当以觉醒为芯,以实干为炬,纵光焰微弱,亦要以跬步承时代之重,以星火亮万里长空!

跬步承千钧,悟平凡微力乃擎天伟业之根基。历史长卷中,多少无名守护者以缄默撑起晴空,多少呐喊者以嘶哑唤醒大地,多少抗争者以带血之手劈出生路——他们皆非天生炬火,而是以残损的光焰点燃希望。正如荀子所言:“不积跬步,无以至千里。”南仁东廿二载深山铸天眼,黄大发卅六春秋绝壁引清流,林俊德生命终章仍紧握科研数据。民族复兴的千里之途,正由亿万凡人竭诚跬步铺就。每一份立足本职的坚守,都是托举时代巨轮的坚韧铆钉。拒做“空心人”,燃精神烛火照价值迷津。

当使命如潮涌至,灵魂却在迷津中熄灭烛火;或惧声哑而噤口,或忧焰微而藏芒,更讥真诚奉献为烟火投暗。此症结,实为对个体光热的消解与对完美主义的虚妄执迷。鲁迅早已明示:“有一分热,发一分光。”真正的担当从非苛求烈日当空,而是珍视每盏竭尽所能的心烛。唯有点燃精神火种,彻悟岗位星火的永恒价值,方能在荒芜中挺立为举烛者,使灵魂不再飘零于虚无之墟。

明烛映穹苍,须以实干铸魂续写精神史诗。躬逢盛世的我们,岂能仅做光焰的仰望者?更应做精神的铸灯人!以跬步丈量征途;在毫厘刻度间熔铸精诚,于带露秧苗中播种希望;让真理之火在讲台

传递,使善意微光于街巷流淌。更须以带血之手守护火种;于隘口勇拓新局,在浊浪坚守孤贞。映世之道,在化心焰为足迹。接纳光耀之限,却以焚膏继晷的躬行,让民族魂在钢筋水泥间、市井烟火里熠熠生辉。斯即对历史最深的鞠躬,亦是对未来最炽的燃灯!

星火不辞微,终成破夜光;烛焰虽摇曳,敢为暗世芒。且燃赤心为炬,照跬步成蹊。待亿万心火燃彻旷野,纵然微渺,必将熔铸为天地间的永恒晨曦——那由嘶哑歌喉共唱的、由带血双手共筑的、属于每个举烛者的辉煌黎明!

指导老师 金中

溪水潺潺:夏天的味道

■叔同小学601班 徐景玉

夏天最具有代表性的声音是什么?是汽水从冰箱里取出来,打开时发出的“噗噗”声?是知了在树叶间发出的高鸣声?对于我来说,夏天去浅浅的小溪里玩水肯定是假期必不可少的一项活动。

家乡的屋子旁,有一条清澈见底的小溪流,那里的风景特别美丽:天空好像被淘洗过了一般洁净,就像在一张沾满水的纸上点一滴蓝色颜料,颜料瞬间晕满整张纸,清透而又明亮。远处青山叠叠,不知是雄伟还是秀丽,只觉得心里的某颗种子在偷偷发芽,有种让人想低吟一首小诗的情调。太阳闪得耀眼,溪面被照得好似投放了几块金子,青山的倒影在水中如翠色琉璃,那么精美,令人陶醉。水波轻轻荡漾,小溪宛如碧玉带,梦幻般流淌,让我着迷。

每次来到小溪边,我总会一头栽进水中,一股凉意便扑面而来。清凉的溪水温柔

地抚摸着我的脸颊和手臂。溪水带着泥土和青草的清香,凉丝丝地漫过脚踝,我站在水里肆意地转圈、跳跃。从水里蹿上来,阳光照耀着我湿淋淋的皮肤,我举起水枪向天空喷射,绮丽的水花立刻绽放开来,像是烟花一样,又马上落在我的身上,我心头瞬间涌起一阵快意!

我常常躺在溪岸边,倾听大自然的声音。偶有几只白鹭飞翔在空中,好似宣扬着自由和欢畅;清脆悦耳的溪水声,带走了人们的烦恼与不快;身边的孩童和大人互相泼水,笑声如银铃般动听,远处传来几声闷雷,天空渐渐泛红,夏日的阵雨就要来了……

对我而言,家乡那条潺潺流动的溪水,才是夏天真正的味道!

指导老师 张叶妹

难忘的游戏

■平师附小松风校区405班 丁维萱

童年就像一盒五彩缤纷的糖果,每一颗都藏着不同的滋味。而最让我回味的,要数那充满欢乐与挑战的“冰冻鬼抓人”游戏了。

每次上体育课,小美总会像个热情的小天使,拉着我去玩“冰冻鬼抓人”的游戏。我、小美、小红等八个小伙伴聚在一起,一场紧张刺激的游戏便拉开了帷幕。这一局,小李、花花、欣欣和小丽输了,她们成了“鬼”,而剩下的四人则是人。

游戏开始,我站在球筐旁,就像一只毫无防备的小兔子,很快就被“鬼”发现了。只见她们交头接耳地商量着计划,然后像一群饥饿的狼,气势汹汹地朝我扑来。我左躲右闪,灵活得像只小猴子,巧妙地甩开了两个人。可另外两个“鬼”却从前后夹击过来,我灵机一动,一个弧形走位绕过了后面的“鬼”。然而,前面的“鬼”又像一堵墙似的堵在我的前面,我心里暗叫不好。她伸出手,想要抓住我,我往左一跳,接着整个身体往前一倾,她扑了个空。还好,这一次有惊无险。

我跑到树下找到了小美,刚松了一口气,就看见四个“鬼”像疯了似的一起朝我们跑来。只听小美大声喊道:“快跑啊!”我这才反应过来,可已经来不及了,我被抓住了。我朝着小蓝大声喊道:“快来解冻我!”听到信号的小蓝警惕地朝四周看了看,发现四个“鬼”都不在附近,便像一支离弦的箭一样飞奔过来,成功解冻了我。四个“鬼”看到这一幕,气得直跺脚,眼里写满了不甘。

她们又把目标转向了小红,我深吸一口气,鼓起勇气,一个箭步冲到小红身旁。“鬼”见我不好对付,便又去抓其他人了。时间一分一秒地过去了,我们四个人被四个“鬼”折腾得筋疲力尽,最终还是被“一网打尽”了。

如今回想起来,那些奔跑的脚步声、欢快的笑声仿佛还在耳边回响。这个游戏不仅教会我团队合作的重要性,更让我懂得:在人生的赛场上,朋友就是我们最坚实的后盾。

指导老师 俞欣辰

齐心协力搬西瓜

■乍浦小学204班 钱诚

夏天到了,小明和小方种的西瓜终于成熟啦!一个个西瓜又大又圆,像许多可爱的绿色小脑袋,安安静静地躺在瓜田里,仿佛在说:“小主人,快把我带回家吧!”小明对小方说:“我们把西瓜抬回家,和爸爸妈妈一起吃,孝敬一下他们,好不好?”小方兴奋地回答:“好呀好呀!可是,这些西瓜这么大,该怎么抬回家呀?”小明想了想,说:“我背着西瓜,你在后面托着,帮我减轻点重量,咱们一起把它抬回去。”小方觉得这个办法挺不错,连忙点头答应。

小明蹲下来,费了九牛二虎之力才把西瓜背到背上。西瓜又滑又沉,他的双腿直打颤。小方在后面用双手紧紧托着西瓜,大声喊:“小明,我托好啦,你慢慢走!”两人齐声喊:“一、二、三,起!”西瓜终于被抬起来啦,他们一步一步艰难地向前挪动。没走多远,小明的脸就涨得通红,像一个红苹果,汗水像雨

滴一样落下来,嘴里喘着粗气说:“小方,这西瓜太重了吧!”小方也累得不行,但还是鼓励道:“小明,加油,我们马上就到家啦!”

就这样,他们互相鼓励,走走停停。终于把西瓜抬回了家。爸爸妈妈笑容满面地迎上来,切开西瓜,露出红红的瓜瓤,汁水四溢,香气扑鼻。小明和小方迫不及待地咬上一口,甜甜的滋味在嘴里散开。他们齐声说:“自己种、自己抬回来的西瓜,这才是世上最美味的!”

指导老师 陆萍

父爱如山

■东湖小学文欣校区304班 金千一

人们常说父爱如山,沉稳厚重。但我觉得,我的爸爸既像大山般可靠,又似溪流般温柔。这些年,在这份如山似水般绵长的爱里,我健康快乐地长大了。

我的爸爸又高又帅,是我心中最帅的男人。圆圆的脸蛋,大大的嘴巴。他的鼻子挺拔而有力,就像一座小山丘。眼睛炯炯有神,鼻梁上架着一副黑框眼镜。他很爱笑,笑起来总会露出两行洁白的牙齿,特别迷人。

他是一个乐观开朗、幽默风趣的人。每次我们遇到困难时,他总是笑着说:“没事,有我在。”然后,他总能把问题顺利解决。每当我们

不开心的时候,他总是不停地给我们讲各种笑话,直到我们哈哈大笑为止。他是我们生活中的阳光,照亮了我们所有的黑暗。

他是我的大超人,不管狂风暴雨还是烈日当空,他都坚持接送我上下学。我生病的时候,不管多晚他都会开很远的路送我去医院,经常看完病到家已是半夜了。不管多累,他都笑着对我和妈妈说:“没事,我不累。”他又是个大力士,家里再重的东西都是他扛。出去旅游,我走不动的时候,他会背着我走很远的路,让我看更多的风景。我总问他:“爸爸,你是不是吃了很多菠菜?”每次爸爸总是

配合我说:“你不知道吗?我就是大力水手啊!”他又是一个魔术师,家里无论什么东西坏了他总能修好。还经常会变出我喜欢的玩具和学习用品。

现在的我终于明白,爸爸不是什么超级英雄,他只是个把爱化作力量的普通人。他会疲惫,会害怕,但为了我,他愿意穿上所有“战衣”。这份领悟,让我眼中的他更加高大——不是作为超人,而是作为我的爸爸。

爸爸教我学走路

■平师附小松风校区105班 范君豪

我跟爸爸去修车,车子留在修理厂,爸爸决定带我走回家。

回家的路好长啊,我看看前面的路,嘟嘟囔囔:“这条路一眼望不到头,走得好累啊!”爸爸看我有点泄气,慢条斯理地说:“走路就跟你念书一样,书要一个字一个字地读,一句一句地读,一段一段地读,一页一页地读,不知不觉一本书就读完了。走路也一样,不要看着长长的路就害怕,要把它分解成一段一段的,然后一步一步地走,走着

走着,就走完一段又一段,最后就到家了!我们的成长路上,也会出现很多难题,就像升级打怪一样,一关一关地过,就没有过不去的难关。”

听了爸爸的话,我忽然觉得前面这长长的路也没那么长了。我昂首阔步,像个士兵一样雄赳赳、气昂昂地走过一小段一小段路,不知不觉就回家了。

指导老师 顾雅方

爸爸上课

■稚川学堂(小学部)228班 陈全

爸爸,您给我们上篮球课。滴下来的汗水,就像天空下着小雨,一点一滴地落在空空的池塘里。我是池塘里的鱼儿,在里面快活地游泳。

指导老师 颜国英

我的爸爸

■百花小学育才路校区504班 吴梓源

你可千万别小看了我的爸爸,虽然他肚子大得像个皮球,平时他也不去运动,可在有的时候,他还是很灵活的。

这个周末,我完成了作业,躺在沙发上消磨时光。这时,爸爸从房间走出来,问我:“作业写完了吗?”

“早写完了。”我躺着说。

“那我带你下面去打篮球吧。”爸爸说。听到这句话的我惊呆了,心想:“什么?我爸爸肚子都大成这样了,还会打篮球,今天太阳是打西边出来了。”于是,抱着将信将疑的态度,我们带着篮球下了楼。

到了楼下的篮球场,爸爸在我前面,我不断防守。正当我想找时机夺球时,“啪!”的一声,

爸爸就进球了!我惊讶得张大了嘴巴,爸爸肚子这么大,居然这么灵敏,真是不能以貌取人啊!

之后,爸爸又拿上球,反复运球,看得我眼睛都花了,一点都防不住他。突然,他一个转身,拉开距离后跳了起来,“啪!”的一声,球又进了!我惊呆了,这时,爸爸对我一笑,说:“怎么样,我是不是厉害啊?”

最后,爸爸的分比我多很多,这也让我明白了:很多事情,我们不能只看表面,有些表象,会误导我们的判断,就像我的爸爸很胖,但他却十分灵活!

指导老师 徐艳杰



雷雨天 ■实验小学如意校区509班 汪书蔓 指导老师 蒋霞英

